

## Se desmorona el bloque

Están saliendo ya a la superficie los síntomas precursores del desmoronamiento del bloque.

Las causas de su descomposición hay que buscarlas en los elementos mismos que lo forman.

A las observaciones que hemos recogido estos días hay que añadir la que hoy publica *La Correspondencia*, según la cual parece indudable que ciertos elementos monárquicos que parecían muy entusiastas de los propósitos y procedimientos del bloque, no se muestran ya tan convencidos de su eficacia ni de su conveniencia, y de aquí que algún periódico liberal apunte la idea de la diferencia que existe entre las predicciones y propósitos expuestos en los meetings y los procedimientos y aspiraciones de los que hayan de gobernar.

May significativo es lo que dice *Diario Universal* al escribir:

«Entre los liberales y demócratas no faltan personalidades importantes que ven con cierto recelo la propaganda emprendida, por estimar que no están suficientemente determinadas las líneas dentro de las cuales se ha de dar realización en el Gobierno a las ideas contenidas en el discurso de Zaragoza.»

Los elementos liberales se oponen a que los componentes que han pasado a formar parte del bloque influyeran en la dirección política que, cuando sea llamado al poder, desarrolle el partido liberal. Temen que los directores de la campaña vayan más allá de lo que pudiera convenirles y se ponen en guardia para no quedar sujetos a la presión de los elementos unidos. *El Globo* lo ha expresado repetidamente desde que surgió el primer chispazo del bloque, y el *Diario Universal* indica que la unión de ahora con republicanos tiene que ser circunstancial. Por eso dice refiriéndose a aquellos disgustos que consigna:

«La campaña emprendida no es sino la forma de protesta general de todos los elementos liberales del país, puestos en movimiento para contener el avance reaccionario, que a impulsos de una alianza semejante se viene realizando por los elementos de la derecha, entre los cuales existen también diferencias esenciales respecto a las ideas que cada uno sustenta, aun cuando todos coinciden, y puedan por esto llegar a una inteligencia, en la dirección general de su pensamiento.»

Y del mismo Sr. Moret se dice ahora, según consignaron varios periódicos, que en cuanto regrese del extranjero pondrá término a los meetings con uno que se celebre en Madrid o en una capital de provincia, que no está designada, para evitar las propagandas que se hacen.

Los republicanos empiezan a llamarse a engaño. Vieron cómo unos cuantos se adherían sin reservas a la campaña del bloque y entendieron la ocasión propicia para reorganizar sus fuerzas destruidas. Mas ya temen quedarse en los primeros pasos. El recelo lo han manifestado las distintas Juntas que han expresado su criterio sobre el bloque y *El País* lo consigna con toda claridad.

He aquí cómo se expresa el colega:

«No basta a la pública opinión el brillante y plausible torneo de mítines en las provincias, ni los actos extraparlamentarios hasta ahora realizados; son esas manifestaciones, con ser muy importantes, fuego de virutas, que diría Maura, tan pronto encendido como apagado y que no llevan a toda la nación la intensidad de calor necesario, para producir los apoteósicos efectos, de llamar a las armas a todos los liberales contra todos los clericales.»

«Para que el bloque adquiera y tome posesión del estado de derecho que le corresponde, es absolutamente preciso que se manifieste desde los primeros momentos en las Cortes, mostrándose unidos y compactos todos los elementos aliados en defensa de la libertad de conciencia y de la supremacía del poder civil, único compromiso contraído hasta ahora.»

«De los republicanos no habrá que dudar, salvo que establezcan, como es natural, los límites de la inteligencia que en nada altera, ni debilita su devoción constante por la causa de la República.»

«Mas desgraciadamente no puede esperarse otro tanto de los elementos liberales, porque corren muy insistentes rumores sobre que en esta cuestión del bloque están profundamente divididos y, por la excitación de los ánimos, abocados a un verdadero clima.»

«Y, en efecto, vídense ya observando el retraimiento en los mítines provincianos de la mayor parte de los primos y exministros del partido, y aun la frialdad de algunos de los que con mayor vehemencia y calor impulsaron al principio el movimiento.»

«El mismo jefe del partido liberal, tan entusiasta no há mucho, dejó pasar en el Congreso repetidas ocasiones de afirmar en frente del Gobierno la existencia del bloque y ahora veranea cerca de los Filaeos, como si-

lío fresco y adecuado para librarse de estos calores.»

Dedúcese de todo ello que el bloque ha entrado con más rapidez, quizá, de lo que hubiera podido creerse en un período de descomposición, si es que ésta puede existir en lo que apenas ha empezado a formarse. El fracaso se acerca con velocidad extraordinaria. Y como algunos que tomaron el bloque con calor lo han visto así ya, se apartan y se retraen para que no les oja distraídos cuando llegue el total desmoronamiento.

## EL PROYECTO DE COMUNICACIONES MARÍTIMAS

Mitín de protesta.

Ya están casi ultimados todos los preparativos para el mitín que el sábado próximo se ha de celebrar para protestar contra el proyecto de ley sobre el impuesto de tonelaje.

La noticia, aquí divulgada rápidamente, de que el Sr. Urzáiz saldrá mañana para tomar parte en el mitín de protesta contra el proyectado impuesto sobre tonelaje, ha acentuado los entusiasmos que aquí dominan para dar a dicha campaña los mayores tonos de virilidad.

Numerosas comisiones saldrán a recibir y complimentar al exministro de Hacienda.

El mitín ha de revestir carácter nacional, pues además de que concurrirán a él emisarios de muchos pueblos, se leerán adhesiones de fabricantes, exportadores y consignatarios de todos los puertos interesados, incluso Cádiz.

También asistirán al acto representaciones de las Cámaras de Comercio gallegas, y son tantos los oradores que desean hablar, que ha habido que limitar su número.

Solamente de Vigo vendrán varios automóviles conduciendo representantes del Ayuntamiento, Diputación, Cámara de Comercio, Prensa, Asociaciones obreras y otros organismos.

Esta tarde se publicará una alocución, dirigida al vecindario, invitándole a realizar actos de defensa.

El documento está redactado en términos de gran energía.

Después del mitín, la Cámara de Comercio observará con un banquete a los representantes forasteros.

## LECTURAS EXTRANJERAS

La confesión. El Berliner Tageblatt nos da interesantes detalles acerca de la vida de Gabriel d'Annunzio, que el poeta italiano ha comunicado al doctor Barbi.

«Se falso, como se supone por ahí—ha dicho el autor de *Il fuoco*—que yo sea un disoluto, un Sardanápalo. Heuchad mí p'án habitual de vida y decíame el véis en él al hombre lisonjoso. Me levanto a las siete, tomo un baño, hago un poco de gimnasia y de segrima y doy un largo paseo; a las diez me pongo a trabajar y no interrumpo mi labor hasta las nueve de la noche. Gracias a esta régimen de vida me siento joven y puedo amar como amo.»

«Para escribir no me guío más que de mí capricho; conservo una completa libertad de acción: cuando tengo ganas de viajar marcho en automóvil y me dirijo al monte, al mar, sin rumbo fijo, donde el capricho del momento me guía. Antes de consagrarme a una obra, la pienso largamente, la medito, y sólo cuando una idea ha encajado en mí y se ha hecho sangre de mí sangre, me pongo a trabajar. Es el único medio de hacer obras maestras.»

«No me siento a la mesa de trabajo sino cuando me encuentro capaz de laborar durante diez horas seguidas. Cuando escribo en estas condiciones, una fuerza magnética me impulsa, me siento como eléptico; en mi cerebro se produce un proceso misterioso. Hice el último acto de *La nave* en veintidós horas. *L'Innocente* lo escribí en tres meses y medio en un convento del Abruz; un muchacho me llevaba el alimento, consistente en pan, uva y frutas; si alguien se hubiese atrevido a interrumpirme en mi trabajo hubiese atentado contra él.»

«Cuando termino una novela ó una tragedia descanso. Olvido mi obra terminada hasta el punto de que no la conozco; ejemplo bien reciente; no me acuerdo nada de *La nave*, me parece la obra de otro. Después del reposo vuelvo a mi trabajo fabrico, hago otra obra, terminada la cual vuelvo a la braguera; y así sucesivamente.»

Paul Gsell ha preguntado en *La Revue* si es cierto que la mujer sea menos leal que el hombre y qué debemos esperar de sus engaños si triunfa el feminismo. Veamos algunas respuestas.

El distinguido escritor Emilio Faguet cree que la mujer es engañosa a causa de la dependencia y subordinación en que ha vivido durante los siglos anteriores. Quidada la causa, suprimido el efecto. El día, pues, en que la servidumbre femenina cese, no tendremos que preocuparnos en pensar si sus labios mentan cuando nos dicen que nos aman. Creyémosles en sus palabras y devolvámos sus besos.

«Cuando las mujeres sean hombres—dice en analoga opinión Marcel Boulenger,—oro que adquirirán nuestras cualidades de deslealtad, de buena fe y de franqueza relativa. Pero es posible que adquieran nuestra dureza y nuestra prodigiosa variedad de que ahora carecen. En todo caso, perderán todas las virtudes de la debilidad que son matices delicados y encantadoras del corazón.»

Otra opinión parecía a las anteriores es la del profundo psicólogo Marcel Prevost, el admirable autor de las *Cartas femeninas*. Para él, no puede negarse que la mujer, históricamente condenada a ser la más débil en su lucha con el hombre, ha

desarrollado más que éste sus instintos engañadores. Pero el día en que la mujer esté en las mismas condiciones sociales que el hombre, el fingimiento le será menos necesario y llegará a aboírse como un órgano intelectual que no ha menester de empleo.

Para el poeta Henry de Régnier, el filósofo Max Nordau y el cronista Julio Claretie, la mujer no tiene nada de engañadora; su lealtad está tan acreditada como la de un hombre.

Anatole France no quiere contestar categóricamente. No váis a exigirnos—dice el autor de *Le quai*—que maldigamos a las mujeres. Engañosas ó no, son siempre encantadoras.

Julietta Adam, la intensa escritora Daniel Lesueur, y la duquesa de Uzés defienden, como es lógico, la lealtad femenina. Claude Ferval, aunque mujer, declara que en efecto la mujer solo aporta una mediana lealtad, pero abogando por su sexo, culpa de ello a los hombres que han desafiado la cooperación femenina.

Oigamos para terminar lo que dice el humorista Tristan Bernard: Cuando el hombre y la mujer se encuentran en la lucha de sus intereses respectivos, cada uno se sirve de las armas que posee: el hombre, de su fuerza y de la autoridad legal que se ha apropiado; la mujer, del engaño. Cambiados los términos y entonces el hombre sería el engañoso; y la lealtad pertenecería a la mujer.

## La catástrofe de Italia

Trabajos de salvamento

Nápoles 7.

Según noticias oficiales recibidas de Mesina, hasta ahora han podido ser sacados de entre los escombros de la ciudad unas 2.300 personas.

Aunque las excavaciones continúan sin descanso, considéranse ya intrínsecos cuantos trabajos se hagan en lo sucesivo.

Durante los trabajos que se han efectuado estos últimos días, se ha conseguido descubrir todos los valores pertenecientes al Banco de Italia, casas comerciales y a la mayor parte de las Compañías de navegación.

El general Mazza, lo primero que ha ordenado al proclamarse el estado de sitio, que abandonen los restos de las ciudades destruidas los periodistas y los supervivientes de aquéllas.

Rodeando Mesina y Reggio se han establecido cordones de tropas encargadas de vigilar las ruinas é impedir entre nadie en ellas.

Los soldados, teponiéndose las narices con algodón fofo, siguen excavando y extrayendo cuerpos; ninguno de los cuales conserva ya restos de vida.

A muchos heridos se les ha dejado morir por absoluta imposibilidad de extraerlos de entre los escombros. Todos los días se les lleva alimento, pero no han podido resistir.

A Génova llegó ayer el vapor *Campagne* conduciendo 300 heridos.

Durante la travesía fallecieron 28.

Los heridos en Palermo.—Por los niños supervivientes

Roma 7.

Comunión de Palermo que en aquella población se ya materialmente imposible albergar mayor número de heridos.

Todos los edificios públicos, teatros, cafés y cuarteles, están convertidos en hospitales.

Como faltan camas y colchones para tanta gente, ha habido necesidad de echar paja por los suelos para que puedan descansar sobre ella los supervivientes que no están heridos.

Por iniciativa de la reina Elena, secundada por la reina Margarita, la duquesa de Aosta y otras princesas de la Casa de Saboya, se ha acordado la creación de un Asilo de huérfanos para recoger a los niños supervivientes de las poblaciones destruidas por los terremotos.

Censuras del rey.—Los marinos italianos.—Desorganización de servicios

Roma 7.

Se asegura que el primer despacho que desde Mesina envió el rey Víctor Manuel al Sr. Giolitti, contenía censuras severísimas respecto del desorden de los servicios oficiales para los trabajos de salvamento y para el socorro de las víctimas.

Los periódicos censuran la actitud de los marinos italianos que, al llegar delante de Mesina, permanecieron durante doce horas sin distribuir socorros de ninguna clase, porque únicamente habían recibido instrucciones para mantener el orden público.

Este asunto apasiona grandemente los ánimos. Es también objeto de acerbos comentarios la desorganización que se ha notado en todos los servicios.

Numerosos equipos voluntarios que se habían organizado en varias provincias para marchar al socorro de sus compatriotas, no han podido desembarcar en las poblaciones sitiadas, por prohibírselo las autoridades, que únicamente han permitido el desembarco de víveres, después de retraerse, con sus órdenes y contrórdenes, la llegada de los socorros a los internados más de diez y doce horas.

El diputado socialista Sr. Colajani sostuvo ayer una violenta polémica con el ministro de Marina, Sr. Mirabelli, acusando de incuria vergonzosa a cuantas autoridades habían acudido a auxiliar a las víctimas, y diciendo que, debido a ella, no se han salvado todos los que podían salvarse.

Las víctimas del terremoto

París 7.

El *Herald* publica un telegrama de Nápoles diciendo que el número de víctimas ocasionadas por el reciente terremoto en Sicilia y Calabria son las siguientes: en Mesina 108.000 muertos; en Reggio, 31.000; en Palmi, 4.500; en Mileto, 2.300; en Bagua, 600; en Villa San Giovanni, 3.700; en Poyaro, 3.300; en Scilla, 2.800.

Los salvamentos en Mesina.—En Reggio

Turin 7.

Interrogado por un redactor de *Stampa*, ha declarado el ministro de Obras públicas que los salvamentos han terminado ya en Mesina, bajo cuyos escombros eres que no queda ningún ser vivo.

Dicha capital—añadió—podrá ser reconstruida. Cuando Reggio, ha podido salvarse parte de la ciudad.

En todas partes—dijo al terminar—se levantarán tiendas de campaña y barraques para albergar a los supervivientes.

Socorros para las víctimas

EN ITALIA

Roma 7.

El Banco de Italia ha ingresado hoy la cantidad

de tres millones de liras, producto de suscripciones y donativos para los supervivientes.

## EN EL EXTRANJERO

Londres 7.

La suscripción iniciada para socorrer a las víctimas de los terremotos sonda esta tarde a la cantidad de 1.635.000 francos.

Nueva York 6.

Hasta ahora, las suscripciones abiertas en las poblaciones de la República para el socorro de los sitiados de Italia suman en total 10 millones de francos.

El multimillonario Rockefeller ha dado 50.000 francos.

## EN ESPAÑA

Cádiz 7.

Los estudiantes de la Facultad de Medicina se han reunido para acordar qué clase de festejos han de ser organizados con objeto de dedicar integramente sus productos a mitigar los efectos de la gran catástrofe de Italia.

Los fondos serán entregados al consal de dicha nación para que éste se encargue de hacerlos llegar a manos de las víctimas.

Los militares de esta garnición han tomado el acuerdo de destinar un día de haber de sus respectivas pagas al socorro de las víctimas de los terremotos.

## El Puente de la Princesa

Su inauguración

Esta tarde a las tres se ha verificado el acto solemne de inaugurar el Puente de la Princesa de Asturias, situado sobre el río Manzanares, al final del paseo de las Delicias.

La inauguración se ha retrasado algo a causa de pequeñas dificultades que se ofrecieron; pero vencidas éstas, desde el día de hoy cuenta Madrid con un nuevo é importante medio de comunicación para su tráfico.

La construcción ha corrido a cargo de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, y tanto por su solidez como por el acierto en el emplazamiento, dicho puente ha de ser de inmensa utilidad para la villa y corte.

Fué colocada la primera piedra de él por la maestra Princesa de Asturias, cuyo nombre lleva, y hoy S. M. el Rey ha colocado la última, rodeado de todas las personas de la Familia Real y de un numeroso gentío.

El puente es muy esbeto y ha sido construido con piedra, ladrillo y hierro. En cada uno de sus extremos tiene cuatro grandes faros, y en cada uno de éstos tres faros. En el centro tiene otras cuatro faros iguales. La barandilla es de hierro, como asimismo los andenes por los patones que tiene a ambos lados. El ancho andén central es de grava y tierra.

Todo el puente aparece hoy adornado con garlandas y guirnaldas.

A la entrada se había colocado una lujosa tribuna para la Real familia y en frente un altar rojo con un magnífico Cristo de plata y seis velas. Comenzaban al altar dos mástiles que en su parte superior ostentaban, en dorado, el escudo de España.

Pocos camineros de uniforme, formaban en líneas abiertas a lo largo del puente. Fuerzas de la Guardia civil y de Orden público a pie y a caballo cuidaban del orden.

Milares de personas se habían situado desde primera hora de la tarde en los márgenes del Manzanares para presenciar la ceremonia de la inauguración del puente, y en numerosas grupos se extendían a un lado y otro de éste.

También en el paseo de las Delicias y puntos inmediatos se agolpaba una enorme muchadumbre.

## La concurrencia

Desde las dos y media comenzaron a llegar al sitio de la inauguración las autoridades, comisionados, numerosos señores, muchos políticos, representantes de la prensa y gran número de particulares invitados.

Una compañía del regimiento de Saboya, con bandera y música se situó a la entrada para tributar honores a las personas reales.

Representantes de la casa constructora han entregado a los invitados a su llegada tarjetas con la fotografía en colores del puente y las fechas de la colocación de la primera piedra y de la inauguración.

Un nombre del Gobierno se hallaban allí los ministros de la Guerra y Fomento, ambos de uniforme. Estaban también el presidente del Senado, general Azcozaga; el gobernador civil, señor marqués de Vadillo; el capitán general, Sr. Villar y Vilate; el alcalde, señor conde de Peñalver; el gobernador militar, Sr. Bascaran; el jefe de Policía, señor Millán Astray; así todos los concejales de Madrid; el director de Obras públicas, muchos señores y diputados; casi todos los ingenieros civiles con cargo en Madrid, llevando varios el uniforme, y otras muchas personas.

## LA REAL FAMILIA

Poco antes de las tres llegaron al lugar de la inauguración la reina doña María Cristina y las infantas doña María Teresa, doña Isabel, doña Luisa, D. Fernando y D. Carlos.

Vestía la Reina madre de terciopelo negro con pletas al cuello y sombrero con plumas blancas. La Infanta doña María Teresa, llevaba traje claro con una capa de terciopelo negro; la Infanta doña Isabel, de abrigo negro también y capota del mismo color; la Infanta Luisa, de color gris perla con abrigo café y sombrero rodeado de grandes plumas amarillas. Al cuello lucía una magnífica pie, donde llevaba prendidos hermosísimos orlaentamos.

Los Infantes D. Fernando y D. Carlos llevaban sus respectivos uniformes de diario.

A su llegada, las fuerzas de Saboya hicieron los honores.

Poco después de las tres se vió aparecer por el paseo de las Delicias varios automóviles de la Casa Real, que conducían al Rey, a la Reina y sus séculos respectivos.

La banda de música de Saboya ejecutó la marcha Real, y el ministro de Fomento y el gobernador civil se adelantaron a recibir a S. S. M. M.

Lucía el Rey el nuevo uniforme de capitán general, con casco y peluca. La Reina Victoria llevaba traje azul e éterico, con abrigo de astracán negro y sombrero elegantísimo, formado con pletas de armilho. En las manos llevaba un enorme mango de piel. Ha el pelo un sujetador de brillantes. El imperdible que lucía S. M., así como los pendientes, eran de zafiro; muy claros rodeados de brillantes.

Todas las damas de la Real Familia fueron observadas con magníficos rasgos de flores.

A su paso entre el público, hasta llegar a la tribuna, todas las personas reales fueron estrechando la mano de cuantas personas asociadas.

Inmediatamente los Reyes é Infantes ocuparon el trono, donde había grandes sillones rojos.

A la derecha se situaron los ministros de Guerra y Fomento y el presidente del Senado, y detrás de las reales personas se colocó el séquito que formaban la cámara mayor de Palacio, señora du-

quesa de San Carlos; la camarera mayor de la Reina Cristina, señora duquesa de la Conquista; la marquesa de Najera, el conde del Serrallo, el marqués de Viana y los ayudantes del Rey señores conde de Aybar y Milans del Bosch.

## La bendición y los discursos

Inmediatamente subió al altar, situado en frente, el Obispo de Madrid-Alcalá, quien, revestido de pontifical, procedió a bendecir el puente previos los rezos de ritual.

Realizada esta parte de la ceremonia, avanzó hasta la tribuna regia el representante de la casa constructora Sr. Cornet y Más, que leyó el siguiente discurso:

«Señor: Una feliz iniciativa de nuestra Administración y un esfuerzo de la industria del país han dado realidad al hermoso proyecto del puente, cuya inauguración os habéis dignado analizar con vuestra augusta presencia.

Todo en esta obra es nacional y propio. Ingenieros españoles la concibieron, materiales arrancados del patrio suelo sirvieron para su construcción y obreros castellanos y catalanes la secundaron con el aliento vivificador de su trabajo.

Sería el acto que celebramos motivo de la más completa alegría sino viera sombreada por la dolorosa memoria de vuestra maestra hermana, bajo cuya advocación y patrocinio nació el proyecto de esta obra. Comulgamos en estos momentos un respetuoso recuerdo a aquella ilustre Princesa, que tantas virtudes supo asestos y tantas simpáticas mereció de nuestro pueblo.

Y una última palabra para agradecer, en nombre de los elementos todos que colaboraron en la construcción de esta obra, el vivo interés con que os dignasteis siempre acoger las solicitudes y aspiraciones del trabajo nacional, de este factor que como ningún otro estimula las energías de nuestra economía y contribuye al engrandecimiento y prosperidad de la patria.»

El ministro de Fomento pidió en seguida la vuelta a S. M., y pronunció un breve y conciso discurso, que fué acogido con muestras de aprobación.

Comenzó saludando a las personas reales, y a continuación hizo un elogio del esfuerzo que representa la construcción del puente, que, tanto en su parte intelectual como material, es obra española.

«Hemos entrado—añadió—en una época de regeneración feliz para España, que hace apenas que en breve plazo ha de llegarse a la posibilidad de realizar las más importantes obras sin acudir a la industria extranjera.»

Dedicó luego un sentido recuerdo a la Princesa de Asturias, que colocó la primera piedra de este puente, y de la cual dijo que pasó por el mundo dejando una imborrable estela de bondad y caridad.

«El acto de hoy—agregó—es un acto nacional por la importancia que concierne para nuestra industria y por el ejemplo que representa.»

En cuanto a Madrid, en particular, constituyese esta obra algo importante, pues el tráfico enorme de la villa y corte tropezaba con dificultades casi insuperables por la falta de un medio de comunicación como este, y ahora quedaba solucionado el problema en gran parte.

Dedicó un aplauso a cuantos han intervenido en la construcción del puente, y citó luego diferentes obras de importancia que en España se están realizando, como la del ferrocarril del Cantabria y otras que prueban nuestro resurgimiento.

Terminó su discurso el Sr. Sánchez Guerra, diciendo que todas estas obras de virilidad no son otra cosa que el principio del período de reconstrucción nacional iniciado con el reinado de don Alfonso XIII.

El acto.—Recorriendo el puente

Al terminar su discurso el ministro de Fomento, pasó el Rey a una mesa que estaba colocada en el lado izquierdo de la tribuna, y allí firmó el acto de la inauguración. A continuación firmaron todas las personas reales.

Después de entonces de la tribuna la Real Familia y se dirigió al puente.

En uno de los puentes de la entrada había una piedra levantada, y el Rey, cogiendo con una pala de plata cemento del que había en un cubito del mismo metal, lo echó entre las juntas de la piedra. Esta quedó pegada inmediatamente, y el puente terminado.

El momento recorrió luego a pie el puente en unión del ingeniero de la provincia a quien dirigió diversas preguntas sobre el coste del puente, sistema de construcción, causas del retraso en la terminación de las obras y otros detalles.

S. M. se mostraba muy satisfecho, diciendo que primeras piedras había colocado muchas, pero que últimas sólo recordaba haber colocado dos.

Detrás del Rey recorrieron el puente las Reinas é Infantes rodeados por el público.

A las cuatro menos cuarto terminó la ceremonia, y las personas reales ocuparon sus automóviles entre los vivas de la multitud que se extendía por los márgenes del río.

Los automóviles atravesaron a gran velocidad el puente, siendo estos los primeros carruajes que por él han cruzado.

## El bloque y los republicanos

¿Quéles están en el bloque, según «El Motín»

«Escribe este periódico: «Lo particular en esto del bloque, es que no entran en él los republicanos que han venido combatiendo constantemente el clericalismo, y si aquellos que no se han preocupado de la cuestión hasta hoy; los que van a más, ó dejan que su familia vaya en nombre de la libertad de conciencia, que ahora piden palmas generosas para los demás; los que abominaron siempre de los que reclamaban para España todo eso de que habló Moret en Zaragoza; los que, por regla general, rehuyeron concurrir a los mítines de librepensadores; los que no leen los periódicos que combaten a la Iglesia; los que, en fin, nada hicieron para hacerse entender, ni aun por leves indicios, que almacenaban en sus pechos esa formidable hoguera anticlerical.»

Tal vez sea por que, como dijo Ayala

«El río cuando más llano, oculta mejor su fondo, y a medida que es más hondo aparece más sereno.»

Claro que han entrado en el bloque algunos de los que antes combatieron cara a cara al clericalismo, pero ¡ay! son tan pocos, que lo que valen queda anulado por el escaso número.

Lo cual demuestra que sólo han respondido al llamamiento, aparte alguno que otro aspirante a un acto, los católicos del partido republicano; los que quieren acabar con el clericalismo respetando frailes y curas.

Y lo que se ríen los clericales de estos señores de dos caras!

Los republicanos de Sevilla contra el bloque

El partido de Unión Republicana declara ver con agrado las nuevas orientaciones del partido liberal, en el sentido de reconocer la libertad de conciencia, y estar dispuesto a apoyar cuantas gestiones hagan para traducir en leyes esos principios.

Aplaudirá con entusiasmo al partido liberal cumple sus nuevos compromisos, demostrando con actos la lealtad y buena fe de su conducta.

A pesar de ello, aunque la Monarquía acepte esta nueva orientación, el partido de Unión republicana no abandonará su actitud de protesta y de lucha franca contra el régimen actual, por entender es sustancial la forma republicana.

Por las razones expuestas no puede ingresar en el bloque de las izquierdas, continuando en su campo perfectamente delimitado, sin dar pasos que signifiquen aproximación ahora ni nunca a un régimen incompatible con los principios republicanos.—La redacción de El Popular.

(De El País.)

El "Vivillo," a España

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que el día 1.º de Febrero llegará a España, a bordo del vapor Savatés, el famoso bandolero José Camargo González (el "Vivillo"). El Gobierno español ha obtenido del argentino la extracción del célebre bandolero andaluz.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Cheque de vapores

San Petersburgo 6. En una colisión ocurrida cerca de Odesa entre el vapor ruso Sviatoslag y el vapor griego Pasadon, el Sviatoslag se fué a pique con numerosos viajeros y la tripulación; solo pudieron salvarse tres marineros.

Conferencia internacional de navegación aérea

Londres 7.

En la próxima semana se inaugurará en esta capital la Conferencia internacional de navegación aérea.

La representación de Francia en esta Conferencia la llevará el príncipe Roland Bonaparte y el conde de la Vaulx.

Todas las naciones europeas, excepto Rusia, estarán representadas en la Conferencia.

Esta durará tres días, y en ella quedará definitivamente acordado el reglamento internacional de navegación aérea.

Guatemala y Nicaragua

Bruselas 6.

El cónsul general de Guatemala desmiente el telegrama de Nueva Orleans anunciando la concentración de las tropas de Guatemala en Amepala, motivada por una coalición contra Nicaragua.

El cónsul añade que reina la mayor tranquilidad en toda la nación.

Los franceses en Marruecos

Colonias 6.

La Gaceta de Colonia, tratando de las informaciones relativas a la penetración de los franceses en el territorio de Casablanca, dice que mientras no se reciban explicaciones definitivas no pueden aceptar con satisfacción las declaraciones del gobierno francés, el cual ha manifestado no abrigar tales intenciones.—Fabra.

Inglaterra y China

Paris 7.

Al Echo de Paris le comunican desde Londres que Inglaterra ha prometido prestar todo su concurso a la Sublime Puerta, caso que Austria la hiciera objeto de algún ataque.

PROVINCIAS

Un pueblo contra un Obispo.

Pamplona 7.

En el inmediato pueblo de Puentel de la Reina, el vecindario se amotinó ayer contra el Obispo de Pamplona, que se encontraba en el mencionado pueblo girando su visita pastoral.

El motivo fué motivado por no haberse cumplido, en satisfacción del vecindario, la voluntad del general Mena, que al morir dejó su

cuantiosa fortuna para que se fundase un centro de enseñanza en Puente la Reina.

«Destroyer» brasileño

Vigo 7.

Ha llegado a este puerto, procedente de Glasgow y Falmouth, el destructor brasileño Piahuay, que acaba de terminarse y es el segundo de la serie de los 10 que se construyen por cuenta del Brasil.

VIDA TEATRAL

PRIMA.—La empresa de este favorito teatro, que procura dar al espectador la mayor variedad posible, renovando continuamente el cartel con lo más selecto del repertorio, prepara para mañana viernes y pasado mañana sábado dos espectáculos funciones, con las zarzuelas Los dos príncipes y El diablo en el poder, hace años no representadas en Madrid.

CÓMICO.—En la próxima semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa y verso, original de don Floro Yáñez, música del maestro Córdoba, titulado El 40 HP.

También se estrenará a la mayor brevedad la zarzuela en un acto, libro de D. Miguel Robagray, música del maestro Valverde, ¡Alegría!

Noticias de sociedad

La vida de sociedad, tan desanimada en estos últimos días, volverá en este mes a recobrar la animación de otros años con las fiestas, banquetes y recepciones que se preparan.

La primera de las grandes fiestas que se celebrarán en Madrid es un baile, con el que obsequiará a la sociedad aristocrática la marquesa de Montiel, y que está señalado para el día 15 del actual.

A últimos de mes, la marquesa de Squilache abrirá sus salones, verificándose en ellos una gran recepción.

Y, por último, dentro de breves días comenzará a recibir a sus amistades, los miércoles por la tarde, la marquesa de Bolaños.

—Ayer se reunieron en la elegante morada de la marquesa de Squilache los semanales banquetes con los que la ilustre dama obsequia a sus íntimas amistades.

A la comida, que fué servida con el exquisito gusto y con la esplendidez que es proverbial en aquella casa, asistieron el ministro de la Guerra, el presidente del Senado, el del Congreso, y la señora y señoritas de Dato, los condes del Sarrallo, la marquesa de Montiel, la marquesa y el marqués de Valdastigales, el general Logygorri, los condes de Estaban Collantes y de Moral de Calatrava, el marqués de Lantreón y los Sres. Fernández de Bethencourt, Resquil y López Bailsteros.

Terminado el banquete, acudieron a los salones de la marquesa conocidas personalidades del mundo aristocrático, organizándose animados partidos de bridge y de tressillo.

—Han regresado a Madrid: De Elche, los condes de Luna y de Arilla y la condesa de Crascento.

La señora de Ravoll, esposa del embajador de Francia, que era esperada en Madrid en estos días, ha tenido que retrasar su regreso por tener enfermo a uno de sus hijos.

—Dentro de unos días se espera llegue a este corte, procedente de París, la marquesa de Ivaurey. —La distinguida señora de Wilde, esposa del ministro de la República Argentina, continúa de delicada de salud.

Con motivo de su enfermedad, la bella dama ha recibido inquiridos pruebas de las simpatías que goza en la sociedad madrileña.

De todas varas desamamos su restablecimiento. —El día 1.º del próximo Abril es la fecha señalada para la celebración en San Sebastián de la boda de la bellissima señorita de Herreros de Tejada, sobrina de los condes de Vilana, con el joven y distinguido diplomático D. José Muñoz Vargas, actual secretario de nuestra embajada en San Petersburgo.

BRUNNEL.

SUCESOS

Niño.—En la calle de Jardines rifieron anoche Salvador Río Jover y un tal Mariano, conocido por Camuña, resultando el primero con contusiones en la cabeza, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

El agresor desapareció.

Niño quemado.—El niño de tres años, Manuel Galindo, se cayó al brasero en su domicilio, situado en la calle del Portillo, 7, y sufrió importantes quemaduras en el cuerpo.

Hurto a una muchacha.—Patrocinio Morante, de dieciocho años, denunció ayer en la Comisaría del distrito del Congreso, que la habían sido sustraídas cien pesetas que llevaba en el porta-monedas, y añadió que sospechaba que el autor del hurto era un joven que la acompañaba.

Robo.—En la calle de Santa María, número 39, piso cuarto, domicilio de Teodoro Vilena González, se comió ayer un robo durante la ausencia de los inquilinos.

Al regresar éstos encontraron la puerta fracturada y los muebles en desorden.

Mujer herida.—Alfonso Moreno se cayó ayer a la puerta de su domicilio, situado en la calle de Antonio López, 13, y se produjo la fractura del brazo derecho.

Muerte repentina.—En una taberna establecida en la calle de la Salud se sintió repentinamente indisputa la vendedora ambulante Matilde Pizana, y falleció a los pocos momentos.

Robo de toros.—La Guardia civil de Nueva Numancia detuvo ayer a Rogelio Lara Calcaño como cómplice en el robo de cinco toros, que se realizó en el pueblo de Higueras (Ávila).

Detención de tres señoras.—Esta mañana fueron detenidas en la Glorieta de Bilbao tres individuos llamados Francisco Ortiz Barrera, Calisto Borja Vázquez y Vicente del Valle Cardier por negarse a satisfacer 15 pesetas, importe de un coche de punto que tomaron dichos individuos, y a los que estuvieron disfrutando durante cinco horas.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

Riña de perros y anciano herido.—Esta mañana estaban riñendo en la Rivera de Curtidores dos hermosos canes cuando acertó a pasar por dicho lugar el anciano Isidoro Sierra Bravo, de sesenta y un años, acompañado de un niño.

Los perros se arrojaron en los pies del anciano, con tan mala fortuna, que éste vino al suelo, produciéndose la fractura de varias costillas a más de algunas heridas y lesiones en diferentes partes del cuerpo.

El anciano fué conducido a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, en cuyo establecimiento fué asistido convenientemente.

Su estado fué calificado de grave.

NOTICIAS

Para gestionar la inclusión entre los ferrocarriles estratégicos el proyectado de Medina del Campo a Banavante, se encuentra en Madrid una comisión de la citada ciudad zamorana, compuesta por el alcalde, exdiputados a Cortes, diputados provinciales y concejales.

El Gobierno ha recido noticias de Santiago de Chile, anunciando que por aquel gobierno ha sido aceptado el proyecto del ingeniero Benlliure para el monumento que dicha República elevará al héroe de la Independencia, general Bulner.

Tiro Nacional.—En la votación verificada el día 30 de Diciembre próximo pasado para la elección de cargos de la junta directiva de esta representación provincial, que ha de actuar en el presente año, han resultado elegidos los señores socios que a continuación se expresan:

Presidente: Sr. D. Francisco Moragas, abogado y notario; vicepresidentes: Sr. D. Francisco Martín Arrojé, general de brigada; D. Carlos Padrós, propietario; vocales: D. Pio Suárez Inclán, teniente coronel de Estado Mayor; señor duque de Medina de Riosco; D. Juan Valdés Rubio, coronel de caballería; D. José María Escuder, mélico; D. Miguel Viña, teniente coronel de infantería; D. Gerardo Ortega, industrial; D. Anselmo Alonso, industrial; D. Alfredo Martínez Paralta, teniente coronel de infantería; D. Arturo Fernández, maestro armero; D. Leonidas Fernández, comisionista; contador: D. Pedro Carbonell, maestro de armas; tesorero: D. Manuel Pardo, comerciante; secretarios: D. Enrique Ruiz Fornalá, capitán de infantería; D. Vicente Zurrón, músico.

Sobre el sitio de Plewán dió ayer tarde, en el Centro del Ejército y de la Armada, una interesante conferencia el coronel de ingenieros D. Joaquín de la Liava, que hace pocos meses visitó la ciudad y fortificaciones en que se desarrollaron aquellas importantes operaciones de la guerra turco-rusa.

El contrabandante, auxiliándose de croquis y proyecciones fotográficas, describió las sucesivas fases del sitio de Plewán, siendo escuchado con gran interés y obteniendo al terminar nutridos aplausos.

En la Escuela Normal Central de Maestros se verificaron exámenes de reválida de todos los grados en el presente mes de Enero.

Las instancias se admiten en la secretaría desde las once de la mañana a las tres de la tarde, anunciándose con oportunidad en el tablón de edictos de dicho centro el día y la hora en que darán principio los ejercicios.

Se anuncia a posición la secretaría de los Juzga-

dos municipales de la Línea de la Concepción y Clériz, distrito de Santa Cruz.

Los aspirantes a dichas plazas presentarán sus instancias, documentadas, en la secretaría de gobierno de la Audiencia de Sevilla, en el término de treinta días.

Las carreras de caballos de la temporada de invierno se celebrarán en el Hipódromo, durante los días 28 de Febrero y 3 de Marzo, bajo la dirección de la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar de España.

El plazo de admisión de inscripciones en las oficinas de la Sociedad, calle de Alcalá, núm. 80, bajo, izquierdas, de cuatro a siete de la tarde, terminará el día 15 de Febrero.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—7 de Enero de 1909.

Administración Central.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los registros civil y de la propiedad y del notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo promovido por el notario D. Mariano Adams, contra negativa del registrador de la propiedad de Huesca, a inscribir una escritura de compra-venta.

Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.—Grupos primero, segundo, tercero y cuarto.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Subsecretaría.—Registro general de propiedad intelectual.—Obras inscritas en el citado registro durante el tercer trimestre del año 1908 (continuación).

La construcción de la escuadra

Lo que dice «The Standard»

Londres 7.

The Standard dice que la construcción de la escuadra española será adjudicada a algunas casas inglesas.

La casa Vickers se encargará de la construcción de los acorazados y la casa Armstrong de los cruceros, encargándose algunas otras de las restantes construcciones.—Fabra.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Marina.—Promulgando la ley relativa a la venta del dique flotante de Suble, fundado en Mahón.

—Concediendo ascensos reglamentarios a los alférces de navío D. Guillermo Díaz y Arias Salgado; al capitán de infantería de marina D. Camilo Martínez, y al primer teniente D. Carlos Morris.

De Hacienda.—Varios decretos exceptuando de las formalidades de subasta varias obras.

De Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general D. Manuel Bonet.

—Nombrando director de la Academia de Administración militar al subintendente D. Enrique Díaz y Fernández Costo.

—Un real decreto de material.

DE BARCELONA

La causa del atentado de Hostafre

Por las víctimas de Italia

Barcelona 7 (410.)

El fiscal ha pedido la causa del atentado de Hostafre, apreciando en ella los siguientes delitos:

Uno de asesinato frustrado, del que conceptúa autores a José Matamala, Mariano Miranda, Joaquín Soriano y Antonio Pujol, pidiendo para cada uno la pena de catorce años, ocho meses y un día de presidio correccional.

Otro de desorden público, del que son autores los anteriores y Gabriela Poyga y Micaela Peña, pidiéndoles cuatro meses de prisión correccional.

Se les piden también 150 pesetas de indemnización por daños, 500 para el Sr. Cambó y 150 para el cocho.

El vicario ha dispuesto que se celebren en la Catedral funerales por las víctimas de Italia.—Mencheta.

Función religiosa.—Protesta contra los concejales

Barcelona 7.

Esta mañana se ha celebrado en la Iglesia de San Felipe de Neri una brillante y concurrida función, costeada por el Colegio de abogados de esta capital.

El Ayuntamiento ha satisfecho ya una respo-

table cantidad para pagar el contingente provincial de 1908.

Firmada por algunas personas y redactada en catalán, se ha presentado en la alcaldía una protesta contra la actitud de los concejales que no asistieron a la sesión del Ayuntamiento en que quedaron rechazados los presupuestos municipales.

Según dicen los prácticos del puerto, llegará hoy a este puerto el cruzero Princesa de Asturias.

¿En qué época querría usted vivir?

Varias opiniones.—Rochefort prefiere la época anterior al hombre.—El general Gallifet hubiese querido morder la manzana de Eva.—El sabio Poincaré opta por el siglo XXI.—Rosny quiere vivir, no importándole cuándo.

La revista francesa Je sais tout ha consultado la opinión de varias personalidades para averiguar en qué época hubiesen preferido vivir.

Henri Rochefort, el enérgico polemista, hubiera preferido en lugar de escribir un artículo diario, matar todos los días un oso: quisiera haber venido al mundo en los tiempos del diptero, es decir, antes de la aparición del hombre. «Seguramente dice—me hubiera gustado que quisiera menos de aquellos mastodontes que de mis semejantes, y añade que en aquellos tiempos no habría tenido jueces que le condenaran repetidas veces, ni palmas que le importunasen. A esto dice el informador, por su cuenta, que quién sabe si entre los tales mastodontes no habría palmas terribles, ni qué clase de sentencias serían las de los tribunales prehistóricos.

Si le hubiesen dado a escoger al general Gallifet, hubiera elegido los tiempos de Adán y Eva.

Rodrig y Jean Rocheffin escogen el siglo de Pericles el siglo—dice el escritor—de la escultura bella, y el poeta añade: «de la poesía armoniosa y perfecta.

Irati Guillbert no siente no haber nacido en otros tiempos, porque en ningún pasado tiene la belleza buena de sus sueños. En cualquier época habría vivido desterrado como ahora.»

Una cosa parecida le ocurre a Henry Houssey. Lo mismo le da un tiempo que otro, porque cuando se ha estudiado, aunque sea poco, la Historia, se da una cuenta de que todas las épocas son igualmente aburridas.»

La esposa de «Annus qui quærra vivir en la Edad Media. «A través del velo público de los siglos, ya no vemos de aquella época más que ruinas con el alto tocado cóncavo, y señalando con sus trágicas dedos las páginas de los libros de horas iluminadas por Fra Angélico... Era la época en que germinaban las ideas en el pensamiento de la humanidad, en la que se preparaba en la leonardidad de las almas nuevas el parto del divino Renacimiento, en la que los héroicos guerreros aparecían por fuera de Italia las obras maestras de los artistas universales.

El pintor Flameng se sentía tentado por el siglo XVIII, porque entonces «la política no se metía en todo, y dejaba tranquila a la gente.»

Representar un personaje ante un aparato que registrase los gestos y las palabras para luego reproducirlos en veinte escenarios a la vez, poner una obra, y que una máquina la almacenase en seguida, resolver ecuaciones que inscribieran a la vez muchos ríos eléctricos en fin encoradas, tales son las aspiraciones respectivas de Coqueñin caíné, J. H. Rosny y Poincaré.

Coguelín tiene plena confianza en el porvenir: no pide más que veinte años para ver realizada su ilusión, porque en ese plazo espasrán cosas inmensas nada más que con la electricidad, y espera que no sólo esa sea la que haga progresos.

Henri Poincaré participa de igual confianza; pero sólo en el conocimiento al progreso científico, el cual ese puede saber ahora, poco más ó menos, en qué consistiría; pero, ¡habrá progreso moral!—se pregunta.—No sé si lo habrá habido de cien años a esta parte, pero quisiera saber si ese progreso moral se acabará de ahora en cien años... Sí; por eso desearía vivir dentro de un siglo.»

Rosny lo que quiere es vivir, tarden veinte ó tarden diez años los progresos. «Mí el destinado amor a la vida me hace preferir el presente al pasado, y el futuro al presente...»

HISTORIA DE UN HEREDERO

NOVELA POR

M. MARMIER.

la tipicaría que bordaba, y bajo la cabeza sobre el seno para ocultar la emoción.

En todas sus cartas, Roberto hablaba de Clotilde, no en tono festivo ó usando algunas frases convencionales, como se habla cuando hace ya algunos años que se ha conocido en la infancia a una persona, sino con la gravedad que indica la existencia de un profundo recuerdo. Procura informarse de cuanto hace, y pregunta si no olvida nunca al viajero errante que ha pasado en su compañía tan hermosos domingos. Un día Enrique le contestó que la niña Clotilde se ha transformado ya en una señorita y que no olvida al galante colegial que había sido tan bueno para con ella. La señora de Saunles, a quien leyó su carta, le instó imperiosamente a suprimir este párrafo.

—¿Por qué?—exclamó Enrique sorprendido;—si esto es lo más inocente del mundo.

—Así lo creo, hijo mío—repuso su madre más dulcemente.—Pero por razones que no puedo explicar, no conviene que el nombre de tu hermana aparezca en vuestras cartas al lado del de M. Mazerolle.

Clotilde que estaba presente a la lectura y oyó la repulsa, se levantó silenciosa, entró en otro aposento, enjugó las lágrimas que derramaban sus ojos y volvió tranquilamente a continuar su labor.

Firme como su madre, mostrando una complacencia que se asemeja al indiferentismo, no olvida nada de cuanto la ha conmovido, y, fe-

lizmente, no tiene que olvidar ningún resentimiento.

Enrique, dócil y sumiso a las órdenes de su madre, como acostumbraba siempre, obedeció en esta circunstancia. Suprimió, no sin repugnarle, el párrafo que había merecido la censura, y lo reemplazó con éste:

«Recibe los afectuosos recuerdos del niño de la calle de Varennes.»

Roberto no se quejó de este laconismo, que correspondía muy poco a sus carifiosas preguntas; pero no por esto las cartas que escribía a su amigo eran menos extensas. Ocupaban estas grandes pliegos escritos en toda su extensión y cubiertos de líneas transversales.

Algunos meses después de la aventura del obo de Hornos, escribió desde el Callao que su buque debía partir para la Océanía, y hablaba con su habitual entusiasmo de las perspectivas que le iba a ofrecer aquel viaje a tierras tan lejanas. Una desgracia inesperada destruyó sus nuevas ilusiones. Mientras estaba todavía en las costas del Perú, tuvo conocimiento, no por medio de una larga y simpática carta de Enrique, sino por una concisa nota oficial, que su padre acababa de morir repentinamente en París. Esta catástrofe le imponía varias y graves obligaciones, sobre todo hacia su joven hermana, a la que se representaba debilitada, languideciendo y desolada en su orfandad. En pocos momentos adoptó su resolución. Su deber le obligaba a renunciar a la exploración de la Océanía, y poseía en alto grado el sentimiento del deber. Expuso su situación y sus temores a su comandante, el cual le concedió con una viva muestra de interés el permiso de separarse de l'Alayón, y se embarcó, en el Callao, en un buque mercante que partía para el Havre.

M. Mazerolle, socio de una fábrica de fla-

tura en la cual había adquirido una fortuna considerable, después de algunos años, se había retirado de los negocios, diciendo que era bastante rico, que tenía necesidad de reposo, y en realidad no deseaba nada, porque se le encontraba sin cesar andando por los caminos.

Después de la admisión de Roberto en la escuela naval, resolvió trasladar su domicilio a París, por cariño a su hija, a la que consideraba ya bastante aislada en su pensión.

Eligió, cerca del colegio donde estaba, una habitación en la calle de Notre-Damedes Champs, y se instaló en ella con una cocinera y un ayuda de cámara que le indicaron en una agencia de colocación de sirvientes.

Su primer pensamiento al llegar a París fué ir a visitar a la señora de Saunles. Fué allí con María; la encontró sola, pero tan seria, tan glacial, que no podía razonablemente pensar en arrostrar tanto rigor. A pesar de la extrema sequedad con que había sido ya recibido en casa de la baronesa algunos años antes, se lionseaba de ser ésta vez mejor acogido, aun cuando no fuera más que por razón de la amistad que unía a Roberto y Enrique. Vió desvanecidas sus esperanzas, y experimentó tal pesar que se hubiera dicho que esta decepción le había herido en el corazón como pudiera hacerlo la mayor desgracia. Desde este día llevó una vida solitaria, silenciosa, extraña, de la que no debía desviarse más hasta su muerte. No hizo ya ninguna otra visita, ni recibió tampoco ninguna. Por la mañana leía indolentemente un periódico, almorzaba con frugalidad, luego salía y no regresaba hasta la hora de comer. Después de haberlo practicado, salía de nuevo y volvía regularmente a las diez de la noche para acostarse. ¿A dónde iba durante el día? Cuando el tiempo era bueno, andaba errante a la ventura mirando va-

gamente los aparatos de las tiendas y las fachadas de los edificios públicos. Iba algunas veces bajo los árboles del Luxemburgo a presenciar una partida de pelota, y con más frecuencia al boulevard de los Italianos al sitio donde se reúnen los aficionados a ese juego popular que llaman caehonnet. Sentado en un banco, con las manos apoyadas en el bastón, observaba al parecer atentamente el puesto que ocupaba cada bola, de tal manera que un día, habiéndose trabado una disputa entre los jugadores, creyeron que lo mejor que podían hacer para resolverla, era apelar al juicio de un espectador tan asiduo, y quedaron estupefactos cuando el taciturno anciano les confesó, con ademán atónito y confuso, que nada había visto. Lo que le llamaba con preferencia la atención era el Palacio de Justicia.

Cuando el periódico anunciaba la vista de una causa, iba allí, en cuanto se abría la Audiencia, y volvía asiduamente hasta que se daba por terminado el asunto. Cuando la lluvia ó la nieve le impedían salir a pie, tomaba un coche y ordenaba al cocho que le condujera tan pronto hacia un lado y tan pronto hacia otro, con la mayor velocidad posible, como si procurara aturdirse con el movimiento. Por la noche se metía en un reducido café, y se sentaba a una mesa retirada, que los mozos, observando su asiduidad, habían acabado por reservar. Allí bebía una botella de cerveza, fumaba una pipa, leía otra vez algún periódico, y luego se retiraba a una hora fija sin haber dicho una palabra a nadie. Un repentino y misterioso impulso le conducía algunas veces a la calle de Varennes.

Se paseaba en todos sentidos por delante del hotel donde habitaba la señora de Saunles; se adelantaba hacia la puerta cochera como si quisiese traspasar el umbral, luego

se alejaba de allí súbitamente y volvía a su casa. Entonces escribía con precipitación, poseído de una especie de febril agitación, largas páginas que leía en seguida con expresión de amargo tristeza compládelas luego en mil pedazos.

Sus criados, admirados de aquel singular género de vida, hacían sobre esto toda especie de comentarios y suposiciones poco caritativas, aun cuando él fuera muy indulgente con ellos y no les obligara más que a un servicio muy poco pesado.

—Es un espía,—dijo una noche el aynda de cámara, que habiéndole seguido durante algunas horas sin ser visto, había observado que vagaba por las calles y se paraba de cuando en cuando, tan pronto cerca de una miserable tienda ambulante, como en frente de un elegante almacén, cerca de un jugador de canchales ó delante de un cuerpo de guardia, como si estuviera encargado de observarlo y de notarlo todo.

—Yo no sé, señor Guillermo, lo que es un espía—replicó la cocinera, admirada de oír pronunciar una expresión que no comprendía;—pero lo que puedo decirles con entera franqueza es que nuestro amo es un viejo tacafío. ¿Se puede comprender un hombre rico y poderoso que no da ninguna comida? ¿Se figura acaso que una mujer honrada, como yo, que ha pasado lo mejor de su vida achicharrándose la sangre delante de los hornillos para aprender a guisar, pueda contentarse con percibir un reducido salario el cabo del mes? ¿Con qué renirá algunos ahorritos para cuando sea vieja, si de cuando en cuando no tiene que tragar algún pavo, ni comprar algún requiso?

He estado en muchas casas, pero no he visto nunca una como ésta: una sopa y un par de huevos para almorzar; una sopa y un trozo de

EXPOSICION MENENDEZ PIDAL

D. Luis Menéndez Pidal es un pintor que se dio a conocer y se ha distinguido siempre como el más ferviente devoto de la clásica pintura española.

En una tendencia completamente moderna son notables los retratos del marqués de Lema, de silueta elegante, y el del Sr. Sánchez de Toca, que está bien caracterizado en sus rasgos típicos.

En todos los tiempos y en todos los artistas las máximas tradicionales del Arte y las enseñanzas del natural han sido los dos medios para producir en armónico conjunto de la aptitud y la inspiración la belleza que nos subyuga.

El cuadro de composición titulado Templo de Baco, que representa unos borrachos adormido en un pellejo, denota al punto su filiación con el lienzo inmortal de Velázquez, que examinamos mencionando por su título; pero en el estudio de los modelos es cosa bien distinta, y que por sus finezas convida los ojos a reposar.

El cuadro que consideramos superior es El Viático. Lo pintó el artista en su país, Asturias, lo vio en el natural solamente y realizó una obra sana y acabada. En ella subyuga la verdad, enamora la placidez campesina y es siente lo efímero de la vida.

Figuras también en la Exposición dos cuadros que pintó Menéndez Pidal para la inolvidable duquesa de Villahermosa. Uno representa

ta el encuentro de D. Quijote con la bella cazadora, pintura de tonalidades claras, interesante y agradable; el otro lienzo es el retrato de aquella gran señora, en quien revivió la nobleza castiza del siglo XVI.

Los demás retratos que presenta al público el Sr. Menéndez Pidal denotan, como el acabado de citar, que en este género el artista ha sabido buscar también cuando las tradiciones clásicas de nuestra pintura, cuando la acentuada expresión moderna, conforme al tipo representado.

Acertado estuvo en interpretar a lo Greco la cabeza del duque de Solomayor; acertado también en dar un ambiente tranquilo, velazqueño, al bien dibujado retrato del marqués de Pidal.

En una tendencia completamente moderna son notables los retratos del marqués de Lema, de silueta elegante, y el del Sr. Sánchez de Toca, que está bien caracterizado en sus rasgos típicos.

¡Pero el retrato que a todos supera es el de D. Eduardo Benot. Las facciones angulosas del viejo, las manos desfiguradas por el reuma, la expresión inteligente y grave de los ojos a través de los lentos, la expresión justa de lo que son carne y ropas, está todo tan estudiado y pintado de un modo tan justo, tan sóbrio y tan verdadero, que subyuga al contemplador. Singular retrato es éste que al profano atrae, sin los encantos de un modelo femenino que favorezca la obra del artista y al artista deleita por la soltura y fineza de la ejecución, aparte del dibujo correcto y la composición sabiamente hecha.

José Ramón MÉLIDA

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

Consejo de ministros con el Rey

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia del Rey, ha sido de larga duración, pues comenzó a las once, y hasta la una y media no abandonaron los ministros el regio alcázar.

El presidente del Consejo salió a las doce y media, dejando a los demás consejeros reunidos con S. M., y según dijo, la causa de su salida fué el tener que ir a almorzar, invitado por la Infanta doña Isabel.

Cuando a la una y media salieron los demás ministros, hicieron las manifestaciones siguientes:

Dijo el de Marina que había sometido a la firma del Rey varios decretos, entre ellos uno referente a la venta del dique de Suble, y añadió que tenía ya redactado un informe sobre el concurso de construcción de la esquadra.

Fué interrogado respecto a sí en el Consejo de mañana se trataría de esta cuestión, y contestó negativamente, porque, según dijo, aún no está puesto en limpio el informe.

El ministro de la Guerra manifestó que en el Consejo se había hablado de política interior y exterior y de cosas de Hacienda, y que después había sometido a la firma regia varios decretos de personal, el ascenso de un intendente y la concesión de una gran cruz.

El de Gracia y Justicia negó que esté resuelta la provisión del obispado de Barcelona. Es más—añadió—aunque la prensa lo ha dicho, no es exacto que yo fuese a visitar al Sr. Maura para tratar de esta cuestión.

Terminó diciendo que había puesto a la firma del Rey un nombramiento de canónigo de Oviedo y varios de magistrados.

Los ministros de Fomento, Gobernación e Instrucción pública no hicieron manifestación alguna de interés.

Manifestaron también los ministros que el discurso del presidente fué extenso y en él trató de los principales sucesos de orden interior y exterior, fijándose luego especialmente en la situación económica, para lo cual hizo un resumen del año, haciendo entre otras las afirmaciones de que los valores han subido en dicho período tres enteros, los cambios han bajado otros tres y el presupuesto de 1909 se saldará con un superávit efectivo.

El ministro de Estado permaneció con el Rey algún tiempo más que sus compañeros. A la salida dijo que nada nuevo ocurría y confirmó el envío de embajadas extraordinarias a Marruecos, con objeto de reconocer solemnemente al nuevo Sultán.

Añadió que la fecha aún no está fijada, pues antes es preciso esperar la contestación de Muley Hafid a la Nota que las potencias le han dirigido y además hay que ultimar diferentes detalles, tales como el punto donde han de ser recibidas las embajadas, escolta que han de llevar, alojamiento que han de tener, etc., etc.

También se le interrogó respecto a si tenía alguna trascendencia el hecho de que al llegar esta mañana a Madrid, procedente de Portugal, el diplomático señor conde de la Unión, fuese inmediatamente a Palacio en un automóvil de la Real Casa.

El Sr. Allendesalazar dijo que el hecho no debía tener importancia ninguna, pues ignoraba hasta que hubiese llegado el conde de la Unión.

EN PALACIO

BANQUETE DIPLOMÁTICO

A las ocho de la noche ha dado comienzo en el regio Alcázar el banquete anual en honor del Cuerpo diplomático.

Se celebra en el comedor de gala. La mesa está preciosamente adornada con flores naturales. El número de cubiertos es de 100, Los principales puestos de la mesa son los siguientes:

- Duchesa del Rey: Reina Cristina, Príncipe Renato, Infanta Luisa, embajador de Rusia, señora de Allendesalazar, ministro del Brasil. Injenera del Rey: Princesa Beatriz, príncipe Felipe, embajadora de Inglaterra, embajador de Francia, condesa de Tovar, ministro de Estado. Duchesa de la Reina: Infanta Fernando, Infanta Isabel, príncipe Mauricio, embajadora de Alemania, embajador de Inglaterra, ministro del Uruguay. Izquierda de la Reina: Infanta D. Carlos, Infanta María Teresa, embajador de Austria, duquesa de San Carlos, embajador de Alemania, Sr. Vergara de Chile, ministro de Portugal.

La comida se servirá con arreglo a lo siguiente:

COMIDA DE SS. RR.

- 7 de Enero de 1909. Consommé Reabajadora. Sopa de trigo de Baleares. Rodaballo de Douvres, setas comarones. Frito a la Villeroi. Carbonada a la Aragonesa. Pollo de Houdan, Souwaroff. Higado flambé con Champagna. Sorbete oriental. Chochas de Velay asadas. Ensalada. Espárragos de Aranjuez, setas holandesas. Timbales a la Parisiense. Helado Moka con limón. Palmeras diablos.

Vinos

Jerez.—Chateau d'Iquem.—Chateau Margaux.—Bourgogne romanesco.—Champagne.—Mailla.

Durante la comida la banda del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos ejecutará el siguiente programa:

- Suspiros de España, marcha, Alvarez.—La estrella del Norte, valse, Meyerbeer.—Lalme, fantasía, Leo Delibes.—Cavalleria rusticana, intermedio, Mascagni.—El puñal de rosas, fantasía, Chapi.—Feramors, bailes, Rablstein.

Concierto

Terminado el banquete se celebrará un concierto en las regias habitaciones, asistiendo las mismas personas que a las comidas.

El programa es el siguiente:

- 1.ª Non passò a lei.—E. la mia Donna.—Ferradini.—Por el Sr. Tito Rulo. 2.ª Polonesa.—Wieniawski.—Por el señor Hierro. 3.ª Anori è vita di donna.—Schumann.—Nada nota d'April.—Lotti.—Por la señorita Pareto. 4.ª I Peggiori, prólogo.—Leoncavallo.—Por Tito Rulo. 5.ª Rigoletto, aria.—Verdi.—Por la señorita Pareto. 6.ª Habanera.—Sarasate.—Por el Sr. Hierro. 7.ª Don Giovanni, dúo.—Mozart.—Por la Pareto y Tito Rulo. El Sr. Garvós acompañará al piano.

Balance del día

Mañana se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura, en el que se tratará del plan parlamentario del Gobierno.

El presidente del Consejo y los periódicos ministeriales han adelantado que en el Congreso se tratará a todo pectus de Administración local, habiéndose interpretado estas manifestaciones por algunos como indicio de que el proyecto de comunicaciones marítimas volverá a quedar relegado a lugar secundario a pesar de que en los días que precedieron a las vacaciones parlamentarias fué tomado con tanto calor por el Gobierno, que oficialmente apuntó la idea de no suspender las sesiones si no se aprobaba.

La importancia de este proyecto quedó reflejada en la discusión que se mantuvo en el Congreso de Diciembre, y el daño que producirá

a la exportación el impuesto sobre el tonelaje, está patente con la protesta que ha levantado en todos los puertos, cuya ruina sería consecuencia inmediata a la aprobación del gravamen.

Al meeting celebrado en Vigo seguirá el anunciado para el sábado en la Coruña, anunciándose también otros actos de protesta contra ese impuesto tan perjudicial y ruinoso.

Han consignado todos los periódicos la noticia de que en el ministerio de Hacienda se han abonado al Banco de España 13 millones de pesetas para recoger pagarés de Ultramar.

Consecuencia de esto ha sido quedar reducida esta deuda del Tesoro a 100 millones de pesetas.

Bien parco ha sido el Gobierno en el pago de este débito, con lo cual ha contrariado la política que han venido siguiendo todos los ministros de Hacienda, a partir del año 1901, tanto de los Gobiernos liberales como de los conservadores.

Porque resulta que el día 31 de Diciembre tenía el Tesoro en el Banco de España un efectivo metálico de 80 millones, sin contar con las cantidades de reservas de contribuciones destinadas a pago de intereses de las Deudas consolidadas, ni tampoco con los cerca de 50 millones de pesetas en oro del producto de la recaudación de Aduanas.

Y cuando se dispone de aquella suma y sólo se paga la mínima cantidad que se ha pagado, parece esto indicar que no se quiere continuar aquella sana política, aun cuando al mismo tiempo se abona algo para no mostrarse claramente en contra de la opinión general.

El bloque empieza a decaer.

Muchos liberales lo repugnan; algunos demócratas murmuran y se quejan de preferencias; los republicanos gritan que no se fian de promesas y declaran seguir siendo republicanos; los socialistas mantienen su aislamiento, y los ácratas, aun cuando no se tienen noticias de lo que piensan, no se cree que acudan al llamamiento que les hizo D. Melquíades Álvarez en Granada para elevar al poder al señor Moret.

¿Qué es, pues, el bloque y a qué quedará reducido?

Quizá no sea muy difícil averiguarlo, porque lo que ha resultado hasta ahora no han sido más que personalismos y las ambiciones por escalar el Gobierno y apoderarse de las actas.

Los ministros de Estado y Marina han visitado esta tarde, en su casa, al Sr. Maura, con quien celebraron una larga conferencia.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente:

- A las ocho de la mañana, 5º sobre cero. A las doce de la tarde, 12º sobre 0. A las cuatro, 7º sobre 0. La máxima fué de 11º sobre 0. La mínima de 0º sobre 0. El barómetro marca 705 mm.—Variable.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for company names and prices. Includes Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for company names and prices. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

SOLUCION COIRRE

Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Esprit (Francia) Envío gratuitamente un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones Exíjase el nombre de Mure

Bolsa de París Paris 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 96 20.—3 por 100 francés, 96 25.—Fabra.

Bolsa de Londres Londres 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95 25.—Fabra.

CHARADA

(REMITIDA) Aunque ya se ha desterrado el arte de hacer charadas, de la forma que la envía, pues resultan anticuadas, desde públicas ésta, y agradeciendo el favor, sabe que de las creíscas un atento Suscriptor. Un dos tres cuatro me llaman; es una letra primero; una letra primas dos y una letra la tercera. Tengo el genio bullanguero, y cuando voy al teatro, aunque sea un drama fuerte, créame, Luis, que me cuatro a Don Todo, se la publico; no creo pueda quejarse; pero si me manda otros, debe usted moderarse. L. Fernandez Rodriguez. (La solución mañana.)

Calculos de la charada anterior SOL VENTA DA

CULTOS

Santo de mañana.—Sancti Luciano, Teófilo, Heladio y compañeros mártires; Eugenio y Julián, mártires. Se tras el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde a las diez habrá misa solemne y por la tarde rosario, plegaria y reserva. En las Escuelas Pías de San Antonio continúa la novena a su Titular. En la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón principia el triduo al Santísimo Niño Jesús de la Parra; a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, después del rosario, predicará D. Ignacio López. En San José de la Cruz de la Santa F. z tendrá ejercicios de Desagravio en la capilla de Santa Teresa. En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Barragán. En la capilla de la V. O. T. de San Francisco ídem, el Sr. Balda. En San Pascual, Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús y María R. parador, Jubileo perpetuo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, San Pedro 6 en Santiago.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función. LARA.—A las 9.—La escondida senda y Fanefort.—A las 6 1/2.—La fuerza bruta. ZARZUELA.—A las 7.—La manzana de oro.—A las 8 3/4.—El cabo primero.—A las 10.—Las calderas de Pedro Botero.—A las 11.—A. B. C. APOLLO.—A las 7.—La ma a sombra.—A las 8 3/4.—El arbol de Berto do.—A las 10.—El día de Reyes.—A las 11 1/4.—Las brisabonas. PASEO.—(Compañía de zarzuela y ópereta).—A las 9.—Las dos princesas. Entrada general, 50 céntimos. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 en punto.—(Sección vermouth especial).—Cuentan de un sabio que un día, y la última fregona.—Butaca 150, entrada 0'45.—A las 9 3/4.—Alma de Dios.—A las 11 1/4.—La última fregona. ESPAÑA.—A las 7.—La alegre trompetería.—A las 9.—La bolsa de aceite.—A las 10.—El puesto de flores (repise).—A las 11 1/4.—(Si las mujeres mandan... SALON NACIONAL.—A las 5.—El primer torro y Bellas Punks.—A las 6.—1.000 metros de pelotas y Bellas Punks.—A las 7.—El bajo cantante y Bellas Punks.—A las 8.—1.000 metros de pelotas y Bellas Punks.—A las 9 3/4.—(Dob e).—El abuelo.—A las 11 1/2.—La casa de todos. LATINA.—A las 5.—Los tres Reyes.—A las 6 1/4.—El novio de la chica (estreno).—A las 7 1/2.—La ma a sombra.—A las 8 3/4.—Los tres Reyes.—A las 10.—San Juan de Luz.—A las 11 1/4.—El novio de la chica.

IMPRENTA DE EL CORREO LIBERTAD 29

BOLSA

Cotización Oficial del 7 de Enero de 1909

Table with columns for 'VALORES DEL ESTADO' and 'VALORES DE SOCIEDADES'. Includes 4 POR 100 PERPETUO, 5 POR 100 PERPETUO, and various company shares like Banco de España, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

Table with columns for 'VALORES DE SOCIEDADES' and 'Cambios de hoy'. Includes Banco de España, Compañía de Tabacos de Filipinas, and various company shares.

Table with columns for 'Cambios de hoy' and 'Total'. Includes various exchange rates and totals for different markets.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

## TOS

POR SUERTE QUE SEA, EN CURA CON LAS  
**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**  
Remedio pronto y seguro. En las boticas

**TOS**

Y sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, histérica por fuerza y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Este es curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **ESCARILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Habana y Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Vera Cruz. Salidas de Vera Cruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Vera Cruz. Regreso de Vera Cruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Vera Cruz, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Vera Cruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá y carga para Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro, Guayana y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

### LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1 y 29 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 21 Enero, 18 Febrero, 17 Marzo, 14 Abril, 12 Mayo, 9 Junio, 7 Julio, 4 Agosto, 1 y 29 Septiembre, 27 Octubre, 24 Noviembre y 22 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

### LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado, en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede figurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

## Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)  
Establecimientos en VIENNA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)  
Domicilio: VIENNA XIII

### Construcción de cables é hilos aislados

para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerzas, telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caucho natural y caucho vulcanizado  
Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

## Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes  
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas el bote

**EL MAS PRECIOSO**  
de las bebidas  
y el mejor reconstituyente  
de si único legítimo

**Vino Defresne**  
con PEPTONA

adaptado por los hospitales  
Véndese en las buenas  
farmacias

### DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los locutores verán á continuación:

El gran AGUA de FLORIDA del Perfume Universal, presenta Murray & Lauman y no ha encontrado rival.

Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.

El gran TONICO ORIENTAL

hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración.

Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perfuma, se suaviza y hermosa.

La ZAHZAPA BRILLA

el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor.

Y las PILDORAS de BRIS

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar suaves.

En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y es reconocido como PURGANTE casero.

**Lawman & Kemp**  
NEW YORK,  
Proprietarios y únicos fabricantes.

Agua Leonetto  
HEMOSTATICA.—  
Se resaca contra los  
flujos, la clorosis, la  
anemia, las enfermeda-  
des del pecho y de  
los intestinos, el apa-  
camiento, los espantos  
de sueño, los catarros  
y la disentería.  
Venta: Rue Saint-  
Honoré, 105, París.

**Jarabe de Gibert**  
y glicérol  
A fecciones sifilíticas  
Vicios de la sangre  
Prescrito por los primeros  
médicos del mundo  
Preparados por  
BOUTIGNY-BUHAMEL  
Desconfiase de las imitaciones

**La mujer**  
que sea  
diario en  
el tocador  
el perfume  
universal, el  
TONICO  
ORIENTAL  
para el  
cabello,  
la barba,  
la piel,  
la cara  
y el cuerpo  
causa el  
uso de tan  
excelente  
prepara-  
ción, la  
gran satis-  
facción de  
preservar  
su cutis y  
hermosura  
su cabellera,  
dando así  
realce á  
sus atractivos  
personales.  
De venta  
en las principales  
farmacias  
y droguerías.

**LICOR**  
del Dr. LAVILLE  
Específico probado de  
la GOTTA y RHEUMATISMOS,  
calma los dolores  
más fuertes y asegura  
acción pronta y segura  
en todos los períodos  
del acceso.  
F. COMAR É HIJO,  
23, rue Saint-Glaude, 23,  
París. De menor en todas  
las farmacias.

**Fumadores**  
si queréis conservar la salud  
el N° 1  
NIDALGUA  
ó EL  
LE CHIC PARISIN

Es una clase superior: en  
NIZA EL N° 1 primero; VI-  
TRILLA PINISMA el segundo.  
Pedirlo en todos los buenos  
kioscos y tenderías de café.

**R. WOLF**  
MAGDEBURG  
—BUKAU—  
LOCOMOVILES  
con tubos mudables y cilindros  
colocados dentro de la cúpula  
del vapor, desarrollando de 4 á  
300 caballos de fuerza.—Gran  
ahorro de combustible. Las má-  
quinas más duraderas y seguras  
para industria y agricultura.—  
Superiores á las mejores má-  
quinas fijas con calderas sepa-  
radas.—Calderas con tubos mu-  
dables.—Bombas centrifugas, ele-  
vación hasta 150 metros alto.

Antisépsis, desinfección. Licor  
de LABARRAQUE. Desin-  
fección del suelo, de las casas  
de las ropas, ion de las heri-  
das quemaduras, sarpullido, et  
cetera; tocado de las señoras,  
lavatorios é inyecciones. Vén-  
dese en la mayor parte de las  
farmacias y 19, rue Jacob.

**La pureza de la peptona**  
CHAPOTEAUT  
está reconocida universalmente

## Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
de los puertos comprendidos  
entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

**CARBONELL Y ESTEVA.—Editores**  
Rambla de Cataluña, 118.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales

Biología, Educación cívica, Psicológica, Psicología co-  
lectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc.

**OBRAS PUBLICADAS**

**J. POPPER**

(Insigne científico y publicista alemán)

**El derecho á vivir y el deber de morir**

Versión española directa del alemán, por A. G. E.

Un volumen, UNA peseta

**G. SERGI**

(Ilustre Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)

**LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida**

Versión directa del italiano, por M. Domingo Mir

OBRAS ILUSTRADAS CON 50 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

**OBRAS NUEVAS**

**W. JAMES**

Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard

**Fases del Sentimiento Religioso**

(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)

Versión directa del inglés; por M. Domingo Mir

Tres tomos, á DOS pesetas tomo

**EN PRENSA**

**Pascual Rossi**

Director que fué del «Archivio de Psicología», de Cosenza

**PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA**

Dos tomos, á DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 X 12 centímetros, y contienen de 160 á 250 páginas de texto.—El precio de los tomos variará entre 1, 1'50 y 2 pesetas respectivamente.

### DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulado Hervesciente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Rógase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, Londres.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

## KOLA

**DEL DOCTOR HECKEL**

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

**VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL**

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

**COMPRESIMOS DE KOLA DEL DR. HECKEL**

Forma sencilla y cómoda. Reconstituyente prescrito para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

## LEY Y COMP.ª

Londres.—(S. en C.)—Hamburgo

VENTA EN COMISIÓN

de toda clase de frutos y productos canarios

Se garantizan los más altos precios del mercado y se facilitan todos los informes que le interese conocer al exportador para el mejor éxito de un negocio.

Casa en Londres: 28 Neal Street Convent Garden London.

Casa en Hamburgo: Admiralität-Strasse, núm. 15.

## FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MAS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS

- 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;
- 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubrió por Pelouze en 1846, acrecia la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.

Está indicado particularmente en la fosfatúria, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.

El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa salubridad. Huir de las imitaciones.

## UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Pildoras del Dr. C. O. Eristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

## CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafina de guayaco y eucaalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas. De venta en todas las buenas farmacias.

Aguas radio-azoadas sulfhídricas  
DE  
**ALMEIDA**  
(ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarras bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

De venta en las principales farmacias.  
Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

**James Howden Co. Limited**  
OFICINAS EN LONDRES  
**BILLITER STEET, E. C.**  
OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES  
**SCOTLAND STREET.—GLASGOW**

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó recíprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechas hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados.  
Ventiladores, Máquinas para idem (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syllie para Ojas de humo, etc., etc.  
Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

**ESTREÑIMIENTO**  
**FRUTA JULIEN**  
LAXATIVA—REFRIGERANTE

Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las flemas, la flatulencia, la náusea y gases.

De venta en las principales farmacias.

**CONVIENE PREVENIRSE**

Hay algunos libros ó mal aconsejados industriales que al ver las ganancias obtenidas desde hace treinta años en zonas verdaderamente desahucadas con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que se comiguen, no sólo los intereses del público, sino la que es mas grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

EN EL TRATAMIENTO DE LAS  
**ENFERMEDADES DEL PECHO**  
recomiendan los médicos especialmente el

**Jarabe y Pasta de Pierre Lamoureux**

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES  
deberá exigir el público la firma y señas del inventor

**Pierre Lamoureux**  
FARM.—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

**Emplastos Perforados Americanos**  
DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNAADA  
del Dr. WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.

Los emplastos perforados americanos de fíeltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fíeltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.

Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

**Rafael Alfonso**  
Y COMPAÑIA  
304, Calzada del Principe Alfonso, 304  
HABANA  
Isla de Cuba.—Apartado Correo, 625  
CARLE CRUZ

Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.  
Fábrica de sidras achampanadas y siropes.  
Almacenes de almidón.  
Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.  
¡Cuidado con las falsificaciones!

**Compañía Hamburguesa Sudamericana**  
LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los magníficos y rápidos vapores corcos

**Cap Blanco**, de 7.523 toneladas reg.,  
**Cap Ortega**, de 7.819 toneladas reg.,  
que hacen el viaje en quince días y medio, más ó menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa á

**ERNST GEORGE SUCCS.**  
RUA DA PARTA, 8  
Dirección telegr. Afes: George.

**EL ABATIMIENTO**  
PRODUCIDO POR  
las enfermedades, las fiebres, las fatigas  
ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el  
**HEMONEUROL COGNET**  
Remedio por experiencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre.  
París, 43, rue de Valenciennes, y en todas las farmacias y droguerías.